



本报记者 严粒粒 通讯员 洪子又

8月2日,游客在杭州国家版本馆青瓷屏扇门拍照留影。

本报记者 董旭明 摄

## 浙报观察

进入暑期,文博热不断升温。

去年7月23日,中国国家版本馆落成揭牌,杭州国家版本馆是三个分馆之一。

自去年8月2日向社会公众开放以来,杭州国家版本馆已累计接待海内外观众超54万人次,成为2700多个参观、考察、研学等团队的目的地。一年中,新植的草木茂盛了,宋韵的建筑走红了……杭州国家版本馆不只是一个网红打卡地,更是新时代中国特色社会主义文化繁荣发展的生动见证。

我们想起,在6月2日召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻指出:“中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”

杭州国家版本馆选址良渚,便是面向历史、着眼未来的深远考量。建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

## 从50万到250万

北朝写经《大般涅槃经》、存世数量稀少的宋刻本《前汉书》,茅盾、钱学森等名人的手稿信札……今天,走在馆中,有心人会发现,“文献之邦——江南版本文化概览”又变样了。

这个杭州国家版本馆开馆时就有的常设展,既常设,也常新,因此引人常常看。一年中,展览课题组不断对内容进行丰富和扩充,原来的子单元“生活中的版本”独立成专题;子单元“近代版本”多了现代版本的相关内容后,更名为“近现代版本”……在今年4月的全民阅读大会期间,馆内还推出首个大展“版印江南——中国版画版刻版本大展”。

水有源,木有本。与展览一同常新的,是杭州国家版本馆的藏品。

“藏品是立馆之本,是建馆核心。

建馆以来,我们尤其注重江南特色,持续围绕版刻版印、革命文献、写本文献、文献集成等四大重点,坚持深挖公藏单位和民间收藏潜力,综合运用捐赠、购买、寄存代管等形式,立足浙江、辐射长三角、面向长江流域开展征集。”杭州国家版本馆馆长吴雪勇说。

一串数字,记录着杭州国家版本馆版本内容的“成长”:

两年前,馆主体结构刚建成,版本资源征集达到50万册(件);一年前,开馆之际,版本资源达100万册(件);今天,250万册(件)的各类版本汇聚,不乏一级文物、二级文物、三级文物等珍贵版本。

与悠悠中华岁月相比,杭州国家版本馆的汇集只是一瞬。但不得不承认,短短时间搭起一个版本宝库,堪称“小小的奇迹”。支撑奇迹的,是人们对文明传承的无限热情。

去年11月,杭州国家版本馆再次举行大型捐赠仪式。此前已经完成数次捐赠的民间藏家金亮,携宋刻《说无垢称经》1册、宋刻《通鉴纪事本末》1册、明内府刻《资治通鉴纲目》2种2册等珍贵藏品又来了。

“将这些珍贵的典籍托于版本馆,可以使古籍得到更好保存和研究,也能让更多人领略中华文化的源远流长、博大精深。”金亮的肺腑之言,道出了许多捐赠人的心声。翻译家、出版家和革命作家黄源之子黄明,著名版画家陈放,中国美术学院教授、著名的中国少数民族美术史研究专家任道斌……这份捐赠人名单,还在不断加长。

## 从保藏到研究

有藏品,是基础。在保藏的同时,进一步做好历史典籍版本研究和挖掘工作,才能充分将中华民族瑰宝魅力发扬光大。

7月10日,诞生于1986年的《文化交流》在休刊半年后,回来了。它的新身份是杭州国家版本馆的馆刊。

“版本即文脉,版本即时代,版本即

生活。因此,‘版本’将成为刊物的核心关键词。”杭州国家版本馆相关负责人介绍,杂志将围绕版刻版印、版画、写本文献、非遗技艺等内容的研究,开出特别策划、文化印记、史话宋韵、版本中国、写本研究、馆藏品读等栏目。

回归后的首期杂志主题为“版印江南”,围绕德国收藏的中国早期版画、《芥子园画传》价值及传播浅论等内容,刊发7篇文章,还内附一张由中国美术学院林海钟教授创作的杭州国家版本馆青瓷屏扇手工刷印笺纸。

这是学术研究推进的一个侧面。

一年中,杭州国家版本馆还组织出版发行了“开馆展览‘建筑宋韵’系列丛书”;与各类研究机构、科技企业等单位合作,牵头发起“珍稀雕版保护工程”“古版画数据Mall——中国古版画数字资源平台”“中国古法手工纸本库”等项目,开展《永乐大典》《共产党宣言》等版本课题研究。

支撑起学术高度和深度的,是专业人才的力量。

国内14位资深专家学者组成的杭州国家版本馆专家委员会成立,他们分别来自语言文字、古籍版本、金石碑帖、雕版刻书、党史文献、美术研究、印刷出版等领域。

“我们将为杭州国家版本馆的发展规划、科研活动、展览策划和实施、学术建设和交流等方面,提供专业的意见、帮助和服务,努力将杭州国家版本馆打造成为版本典藏宝库、版本研究高地、版本普及中心、版本活化窗口。”馆专家委员会主任、美术史学家、中国美术学院教授范景中说。

## 从馆内到馆外

“从古以来的喝茶,大概可以分为三类:最远古的时候,把茶叶摘了煮成汤,第二种是茶叶摘下来后被制成茶饼、茶团,喝的时候研成粉末,打成茶汤,第三种是芽叶冲泡,这是我们现代

中国人最主要的喝茶方法……”7月29日,最新一期“文润讲坛”由著名茶文化学者、浙江农林大学教授、国家一级作家、茅盾文学奖得主王旭烽围绕陆羽著的《茶经》开讲。台下座无虚席,还有不少人线上观看直播。此前,杭州国家版本馆的主创建筑师王澍、作家麦家、书法家陈振濂等各界文化学者陆续前来开讲,为大众带来知识盛宴。

一年来,“文润讲坛”举办4期,“文润讲座”累计举办140场。此外,馆里还不定时举办各类茶道、雕版印刷等传统体验活动,寓教于乐。

场馆之外,文化惠民触角继续下沉。

今年6月和7月,杭州国家版本馆运用已经建成的数字化图书借阅系统,在杭州余杭黄湖镇王位山村、临平塘栖镇丁山河村先后设立两间“文润阅读室”。有了新阵地,馆里的书来了,文化活动也来了,村里的各类乡土版本也有保藏、挖掘、研究、展示的便利。

文化润物无声。杭州国家版本馆还有一个名字,叫“文润阁”。

“为了让版本馆充分发挥公共文化服务职能,我们打造了‘文润’品牌,依托馆内资源,通过打造阅览室、阅读角、版本专题短视频、宣讲队伍、志愿者团队等方式,让版本更好地‘飞入寻常百姓家’。”杭州国家版本馆相关负责人说。

眼下,杭州亚运会进入倒计时。为了迎接亚运,杭州国家版本馆的服务也完成了升级。英文讲解员选拔了,参观导览插页更新了,现有展览不仅添加了9种语言标识,还充分采纳观众意见建议,先后修改了十余次可能存在讹误或者容易引起歧义的文字——这是友好又热情的中国老百姓,向世界友人送上的“文化之礼”。

一年,一岁,一个开始。“杭州国家版本馆还在生长,希望在赓续中华文脉、坚定文化自信、展示大国形象、推进文明对话过程中,成为世界读懂中国的一扇文化之窗、文明之窗。”吴雪勇说。

大运赛场上的浙江运动员即将转战亚运赛场  
目标只有一个:夺金

柳雅欣参加女子200米仰泳比赛。本报记者 王建龙 摄

200米仰泳项目的金牌得主。本届大运会,她也是连续作战的中国游泳军团成员之一,在7月28日结束福冈游泳世锦赛的3个项目比赛后赶赴成都。

“能如愿拿到两块金牌非常开心,希望接下来的比赛还能继续拿金牌。”赛后,柳雅欣接受了本报记者专访,她透露,这次来参加大运会,有一个重要目的是锻炼连续作战能力,为接下来的杭州亚运会积蓄经验和能量。从目前的战况来说,自己内心还是挺满意的。

在杭州亚运会上,柳雅欣将参加女子200米仰泳、200米自由泳和4×200米自由泳接力,这些都是她的优势项

目。“大运会结束后,我会全力以赴提升自己的技术、体能。毕竟要在家门口比赛,我很兴奋,也很希望能在主场观众的鼓励下突破自己的最好成绩。”柳雅欣说。

除了柳雅欣,本届大运会上,还有不少中国运动员已入选杭州亚运会的大名单,将代表中国队出征杭州亚运会。8月2日在跆拳道项目男子74公斤级决赛中获得银牌的浙江运动员崔阳就是其中之一。

出生于2000年的崔阳,是本届大运会该项目的夺金热门人选。虽然在决赛中输给伊朗选手,但赛后,崔阳向记者表达了自己的新目标:“参加大运

会的目的是以赛代练,因为前几场膝盖、脚腕有些受伤,最后一场没有发挥出应有水平,有些遗憾。大运会后,我会根据此次比赛暴露的问题进行有针对性的训练,争取在亚运赛场上更有出色的发挥,不留遗憾。”

崔阳说,他将参加杭州亚运会跆拳道项目男子80公斤级和混团项目的角逐。首次参加亚运会,就能在家门口主场作战,他充满期待。

“对我来说,个人项目从现在的74公斤级升至80公斤级,强化力量训练是未来50多天的训练重点。”崔阳说,对更为擅长的混团项目,他的目标只有一个:夺金。

## 循迹溯源 感恩奋进 担当争先

在海宁市硖石街道西山社区,居民每天都能看到两个“火车头”。一个是静静地陈列在西山幸福家园服务综合体对面的绿皮火车头,重现了老沪杭铁路的风采;另一个是社区党委书记金美凤,每天都在为解决这个万人社区的千般需求而不停奔走。

火车跑得快,全靠车头带。今年53岁的金美凤,是首批评选的社区工作者,在西山社区工作了23年。

23年前,金美凤下岗后考上了社区工作人员岗位。当时,西山社区还是个“老大难”,地处老城区火车站区块和皮革城商圈,1.19平方公里范围内常住居民逾万人,人员底数不清、矛盾冲突不断、偷盗事件频发、信访久拖不决。2006年,这里被列为海宁城市治理黑榜。

社区治理,该从哪里入手?头几年,金美凤一番埋头苦干,却因不擅长与居民打交道,工作总做不到群众的心里。第一年的年度考核,金美凤以不合格的成绩排名社区倒数第一。

这对金美凤触动很大。“我总结了一下,做好群众工作,首先要和群众打成一片。”金美凤逼着自己改变内向的性格,把办公室的座机设为“金姐热线”,还和自己个人手机绑定在一起。在一次次不厌其烦地接听热线和及时妥善地处理问题中,她和群众的距离近了。

“社区的事,归根到底是人的事。”2007年,找对方法的金美凤,得到了群众的认可,被推选为社区党委书记。

社区干群沟通渠道打通了,意见建议收集上来了,但问题又来了,社区没钱没人没资源。金美凤把目光放在了如何发挥社区党组织优势,凝聚起热心公益事业的团队和组织。此后,西山社区孵化培育了海宁市最大的枢纽型社会组织——“爱心联盟”。

为了弄清“群众心里想什么”,社区制定“需求清单”,分类梳理了爱心民生、综合服务、公益慈善、支持保障、特殊群体关爱五大类112项需求;为了弄清“社区资源有什么”,社区制定“资源清单”,整合了“爱心联盟”“红暖家”“姜姐工作室”等43家社会组织,链接了企业、商会、新乡贤等众多社会资源;为了弄清“社区可以做什么”,社区制定“项目清单”,量身定制了“潮城大喇叭”反诈骗志愿服务、“文明海宁一道走”项目、“121爱回家”项目等65个服务项目。三张清单,为社区居民提供精准服务。

“原来群众的事情是‘有呼必应’,后来我们做到了‘一呼百应’,现在已经可以‘未呼先应’。”金美凤说,如今,参与西山社区基层治理的,不仅有包括她在内的18名专职社区工作者,还有32名专职项目社工,43家社会组织链接的2.1万余名志愿者。

成效有目共睹。在西山社区有一面墙,每一列火车代表一项获得的荣誉,大大小小的火车摆满了整整一面墙。社区已先后获得全国先进基层群众性自治组织、全国民主法治示范社区、全国民族团结进步示范社区等“国字号”荣誉。

干事不含糊,带干部,金美凤也有自己的心得,“社区干部要沉得下、立得住、干得成、信得过。”西山社区被称为海宁社区的“成长摇篮”,10多年来,从西山社区班子里走出了6位社区书记。

2019年,西山社区又联动全国13位社区治理专家,牵头成立了“潮城治社培训中心”,至今已连续举办3届“华东地区党建引领基层治理创新论坛”,连续3年承办社区干部长训计划,开发了《社区生命力和生产力——社区资源清单视角》等26项社工培训课程。

“西山经验”走出西山,各路“取经人”纷至沓来。今年以来,西山社区已吸引全国各地151批次、4000多名干部考察学习。“基层社会治理,关键不在于难不难,而在于你想不想干。”和各地考察团交流时,金美凤说的最多的就是这句话。

老旧小区加装电梯、有机更新项目、未来社区建设……在金美凤的工作笔记上,密密麻麻记录了近期的工作要点,本该停下来享受退休生活的她,每天的工作节奏还是以分钟来计算。

披着星光回家的路上,金美凤会路过西山社区党群服务综合体,那里白天常常充满着参加活动群众的欢声笑语,而夜晚,综合体门楣上“幸福家园”几个字,闪闪发光。

我省举行全民健身主题广场舞集中展演活动  
舞动浙里 礼迎亚运

本报绍兴8月2日电 (记者 王璐怡 通讯员 陈尚宏) 为喜迎杭州亚运会,深入推进“浙江有礼”省域文明新实践,8月2日,2023年“舞动浙里 礼迎亚运”浙江省全民健身主题广场舞集中展演活动在绍兴市奥体中心举行。

活动在“浙江有礼”主题歌曲《因为有礼》歌声中拉开帷幕。展演分“红色·共富路”“绿色·钱江潮”“蓝色·科创行”“金色·亚运风”四个篇章,经前期推荐遴选、辅导编排等多

个环节,精选出17个歌舞节目。现场精彩纷呈,既有将传统曲艺与街舞、现代舞融合的创意舞,也有民俗风十足的马灯舞,还有大人孩子齐上阵的趣味亲子舞……一个个亮眼的节目轮番上演,为现场观众献上了一场视听盛宴。

据悉,本次活动由省委宣传部、省文明办、省文联主办,旨在推动全省各地群众欢跳广场舞,践行“乐有礼”,争做文明亚运代言人。

出海展会等系列活动,帮助企业走向更广阔的国际市场。

跨境电商,是义乌的又一条“新通道”。今年上半年,义乌全市经登记注册的电商主体总计54.08万户,其中40%以上开展跨境电商业务。依托跨境电商这座“桥梁”,义乌实现跨境电商交易额646.5亿元,同比增长12.92%。

目前,义乌已招引亚马逊、速卖通、Shopee、Lazada等跨境电商平台落地。此外,阿里国际站还针对义乌特色产业带特色上线了“义乌小商品产业带专区”。

义乌创新推出的市场采购贸易方式,通过实施分类通关改革,全面实行审单、放行自动化和无纸化报关,实现24小时全天候放行,出口商品平均通关时间缩短到1小时内。

此外,前不久,义乌还针对“小额小批量”产品,升级市场采购贸易方式,推出申报前检验监管模式,即市场采购出口单一商品符合货值不超过1000美元或是重量不超过50公斤等条件的,可适用“小额小批量”,实施检验检疫自动审单、快速签发电子底账。目前,97.5%以上的小额小批量法检商品可通过集中审单环节实现快速出单。

今年上半年,义乌通过市场采购贸易方式出口1810.0亿元,同比增长19.1%,占义乌出口总值的76.2%。

## 新通道拓展新蓝海

从“产品出海”逐步升级为“品牌出海”。今年6月,义乌启动“品牌出海”季活动,通过组建品牌出海联盟,举办义乌十大出海品牌遴选,组织多场外商采洽会,推出摩洛哥、泰国、韩国等多场

新场景的重构,为全球贸易商提供更丰富的商业场景、更精准的贸易商机、更完善的成长体系,再创义乌市场发展新辉煌。”义乌市委主要负责人表示。

亚运来了  
大运@亚运

本报成都8月2日电 (记者 纪驭亚 曹林波) 8月2日晚,中国女子游泳运动员、浙江姑娘柳雅欣以较大优势获得女子200米仰泳项目金牌。这是她在本届大运会上收获的第二金。8月1日晚,她刚与队友张雨霏、李冰洁、罗悠扬合作获得女子4×100米自由泳接力金牌。24岁的柳雅欣是许多人熟悉的中国泳坛“老将”,已参加过两届奥运会和一届亚运会,她还是雅加达亚运会女子